

## 重走启东老街

圩角镇老街历经岁月沉淀,唤醒乡愁乡情——

## 静享时光的安宁与从容

本报记者 高璐璐 杨柳燕  
实习生 曹舒婷

圩角镇老街位于汇龙镇圩北村,由东街新明街、西街九明街、南街富明街组成,全长500余米。老街静谧地依傍于悠悠河畔,流溢着独特的江南韵味。刚踏入老街之际,便被那水色潋滟吸引,波光粼粼的河面赋予了老街一种别样的清秀与宁静。

老街所依傍的中央河,自圩角镇诞生之初便已存在。往昔,老街两侧商铺林立,其商贸繁荣很大程度上得益于河中来往的汽油船,在当时的粮站、供销社、棉花收购点等地均设有码头,供汽油船停靠。这条中央河不仅是其兴衰历程的见证者,更是老街繁荣篇章的自然依托。

别看如今的圩角镇老街已归于沉寂,曾几何时这条老街也热闹非凡。据史料记载,新中国成立后,圩角镇老街曾是区委、区公所的所在地,而后又转变为公社的办公重地。上世纪50年代,这条老街迎来了它的“第二春”,一系列社办企业,如农机厂、机修厂等在此蓬勃兴起,圩角中学与圩角农业中学也应运而生,镇医院、供销社、邮电所、银行等相继建立……

74岁的茅启仁是土生土长的老街人,在他的记忆中,曾经的圩角镇老街,两侧商铺一家挨着一家,西街九明街上的商业公司,麻团、馒头、烟酒等商品应有尽有;东街上有酒坊、药铺、粮行、书场……叫卖声总是此起彼伏。

漫步在东街的巷子里,脚下的青石板路早已

被水泥铺就的路面所取代,大部分老房子也已翻新改貌,但在这一片现代化的景象中,一长排保存完好的老房子赫然入目。据茅启仁介绍,这排老房子是上世纪六十年代的农村信用合作社旧址,由于无法进行商业开发,得以保留至今。虽然历经了70余年的风雨蹉跎,但仍能窥见其昔日的辉煌,它们好似时间的守护者,静静地坐落于于此,诉说着过往的故事。

在西街的打铁铺内,一阵阵清脆而有力的敲击声穿透昏黄的灯光。空气锤的轰鸣声中,70岁的张兴兵正熟练地将通红的铁块锤炼成锋利的锄刀形状。“这儿之前是农具厂,后来农具厂关闭之后我便将这间房买了下来继续打铁。”张兴兵告诉记者,他家三代打铁,他自小便是在农具厂里长大,19岁就跟着父亲开始学打铁。

“先要学会拉风炉,然后学会抡大锤……”回忆起当年的学徒生活,张兴兵仍记忆犹新。不曾想,如今已与炉火相伴50余年。现在每天清晨,张兴兵都会带着自己打造的铁制品去附近市场售卖。因为手艺好,很多人上门指定要他打的铁器,村里谁家中的铁制品坏了,也都会第一时间找他修补。“叮叮当当”的打铁声跨越了大半个世纪的时光长廊,自上世纪六七十年代起便悠悠回响,时至今日依旧日复一日地回荡在圩角镇老街的巷子里。

老巷子里的风,永远不急不缓地吹着,空气中弥漫着一种独特的悠闲韵味。三两村民相聚巷口沐浴冬日暖阳,静享岁月沉淀给老街带来的安宁与从容。

## 国家助学金资助标准提高

具体标准由各地结合实际确定

本报讯 按照去年下半年发布的《关于调整高等教育阶段和高中阶段国家奖助学金政策的通知》,从今年春季学期起,将提高高中阶段国家助学金资助标准,扩大中等职业学校国家助学金覆盖面。

根据最新的国家奖助学金政策,从今年春季学期起,普通高中国家助学金平均资助标准由每生每年2000元提高到2300元,具体标准由各地结合实际在1200~3500元范围内确定,可以分为2~3档。

中等职业学校(含技工院校)国家助学金除了和普通高中一样平均资助标准由每生每年2000元提高到2300元之外,还扩大了覆盖面,在原先全日制学历教育正式学籍一二年级在校涉农专业学生和非涉农专业家庭经济困难学生的基础上,将三年级纳入资助范围。

另外,从2025年起,我国还将提高中央高校研究生学业奖学金中央财政支持标准,其中,硕士生由每生每年8000元提高到10000元,博士生由每生每年10000元提高到12000元。

(季则)

## 公交线路有调整 市民出行需注意

本报讯 为方便旅客出行,日前,启东飞鹤公交发布信息,自2月20日起,对109路、227路、238路、213路、236路等线路及站点进行优化调整。

109路走向调整为:255省道—公园路—黄浦江路—江海南路—新兴线;新增“蝶湖景苑北区”“蝶湖景苑”站点,取消“万帝来风机”站点。227路、238路取消“万帝来风机”站点,新增“玖玺庄园”站点。213路、236路新增“协兴港村四组”站点。

具体停靠站点详细信息,市民可在“启东飞鹤公交”微信公众号对话框中,输入线路号进行查询。

(季则)

## 老人深夜疑走失 民警一路送回家

本报讯 万家灯火通明的晚上,一位老人推着轮椅步行在漆黑的乡道上,巡逻民警一路默默跟随,用警灯为老人照亮前路,为这个寒冷的冬天增添了一份温暖。

日前,海复派出所接到热心群众报警,称有位老人在路上独行,疑似走失,巡逻民警随即赶往报警所指地。到现场后,发现老人无法说清自己的身份信息,民警欲将老人带上警车,不料脾气“火爆”的奶奶依旧迈着双腿嘀咕着要走回家。乡村路段较为昏暗,民警实在拗不过,又担心意外发生,于是选择一路护送。一人下车陪着老人走,一人开车紧随其后。“那是派出所的车吗?”发觉身后的警车,老人不解问道。“对呀,奶奶,我们会陪着你。”就这样,民警陪着老人,在寂静的夜里行走,缓慢而无声,温柔却坚定。

与老人一起走回家后,其家属向民警表达了诚挚的谢意,感谢派出所的“固执”,将老人安全送回了家中。

(通讯员 薛白)

## 帮耳通落户启东

说话靠吼,听话靠蒙,到帮耳通!耳朵有嗡嗡响、流水声等噪音到帮耳通。

免费咨询,免费体验!

帮耳通地址:启东市民乐中路496号(启东宾馆西隔壁)

电话:83840666

## 市人民法院高新法庭一天调结两案

## 按下“实质解纷”快捷键

本报讯 日月其迈,万象更新。2025年新年上班伊始,市人民法院高新法庭就敲响新年审判工作“第一锤”,并成功调解两起民事纠纷案件,赢得当事人点赞。

2024年11月,张某驾驶电动自行车驶入我市某路段时,因曹某的小型轿车停在路口遮挡视线,与袁某驾驶的电动自行车发生碰撞,致袁某受伤。经公安交警部门认定,本起事故由张某、曹某承担同等责任,袁某无责任。曹某在被告保险公司

处投保交强险及商业三者险。袁某与被告保险公司就赔偿数额未达成一致意见,故诉至法院。

承办法官顾佳庆考虑到双方争议点集中在具体的赔偿数额上,且金额不大。在上班首日,为了让原告能尽快拿到赔偿款,承办法官主动召集原被告双方就赔偿事宜进行协商。承办法官经过1个多小时的耐心沟通、反复协调,最终促使双方达成一致意见,由被告保险公司一次性赔付原告各项合理损失。

2023年12月,王某驾驶货车倒车时,与施某驾驶的电动自行车发生碰撞,致施某受伤。经交警部门认定,此次事故由王某承担全部责任,施某无责任。王某在被告保险公司投保交强险及商业险,因双方就赔偿未达成共识,施某将王某及保险公司诉至法院。

承办法官顾佳庆考虑到双方当事人均在外地,遂决定进行线上调解。经过法官向当事人释法明理,积极开展调解工作,最终,原告施某自愿撤回对王某的起

诉,与被告保险公司达成一致调解协议,由被告保险公司一次性赔偿施某因涉案交通事故所造成的各项损失98000元。

新年新征程,调解开新篇。市人民法院将继续秉承“民生无小事”宗旨,坚持“如我在诉”的为民情怀,切实将矛盾化解在基层,消除在萌芽,以实际行动为“实质解纷”按下快捷键,让矛盾纠纷化解既有速度又有温度,持续提升人民群众的司法获得感和满意度。

(通讯员 常盼盼)

# 谨防电信诈骗

全民动员 全民参与 打一场反诈防诈人民战争

不轻信 不透露 不转账  
你我同心 反诈同行